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ІНТЕГРАЛЬНИЙ ПІДХІД ЯК ФОРМА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ 
ЕКОНОМІКИ В УМОВАХ РЕГІОНАЛЬНОЇ НЕСТАБІЛЬНОСТІ

Анотація. У статті досліджено сутність інтегрального підходу як сучасної форми забезпечення стійкос-
ті національної економіки в умовах регіональної нестабільності. Обґрунтовано необхідність комплексного 
поєднання економічних, інституційних, безпекових та соціальних інструментів управління для мінімізації 
ризиків та адаптації до зовнішніх і внутрішніх викликів. Визначено ключові фактори впливу регіональної 
нестабільності на функціонування національної економіки, зокрема політичні, воєнні та фінансові ризики. 
Розкрито роль державної політики у формуванні інтегральних механізмів забезпечення економічної безпеки 
та сталого розвитку. Запропоновано підходи до підвищення ефективності управління економічними проце-
сами через інтеграцію ресурсів, координацію дій суб’єктів господарювання та впровадження інноваційних 
рішень. Акцентовано увагу на важливості міжсекторальної взаємодії та стратегічного планування як ключо-
вих елементів інтегрального підходу.
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Вступ та постановка проблеми. Сучасні умови 
функціонування національної економіки характери-
зуються високим рівнем невизначеності, зумовле-
ним регіональною нестабільністю, геополітичними 
конфліктами, воєнними загрозами та економічними 
дисбалансами. Для України ці виклики мають осо-
бливо гострий характер, оскільки поєднують вплив 
зовнішніх і внутрішніх факторів, що ускладню-
ють процеси економічного розвитку та знижують 
рівень економічної безпеки. Традиційні підходи до 
управління економікою виявляються недостатньо 
ефективними в умовах швидких змін і зростаючих 
ризиків. У зв’язку з цим виникає необхідність фор-
мування нових методологічних підходів, зокрема 
інтегрального підходу, який передбачає комплексне 
поєднання економічних, інституційних, соціаль-
них і безпекових інструментів. Актуальність дослі-
дження зумовлена потребою забезпечення стійкості 
національної економіки, підвищення її адаптивності 
та здатності до відновлення в умовах регіональної 
нестабільності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блематика забезпечення економічної безпеки та 
стійкості національної економіки в умовах неста-
більності знайшла відображення у працях вітчиз-
няних і зарубіжних науковців. Зокрема, Алієв А. А. 
досліджує питанням державного регулювання еко-
номіки [1], Амоша О. І. – управління ризиками та 

забезпечення сталого розвитку [2], Луцик Ю. О. – 
формування інституційних механізмів протидії кри-
зовим явищам [5]. Мордас І. В. та Мужанова Т. М. 
значну увагу приділяють вивченню впливу глоба-
лізаційних процесів, воєнних конфліктів і фінансо-
вих криз на економічні системи [6]. Водночас інте-
гральний підхід як цілісна концепція управління 
економічними процесами в умовах регіональної 
нестабільності залишається недостатньо розробле-
ним. Потребують подальшого дослідження питання 
інтеграції різних інструментів економічної полі-
тики, координації дій суб’єктів господарювання та 
формування ефективних механізмів забезпечення 
економічної безпеки.

Метою статті є теоретичне обґрунтування сут-
ності інтегрального підходу як форми забезпечення 
національної економіки в умовах регіональної 
нестабільності, а також визначення ключових напря-
мів його реалізації для підвищення рівня економіч-
ної безпеки, стійкості та адаптивності економічної 
системи.

Результати дослідження. Інтегральний підхід 
у контексті державного управління національною 
економікою слід розглядати не просто як сукупність 
управлінських дій, а як методологічну основу, яка 
передбачає поєднання економічних, інституційних, 
організаційних, правових та безпекових компонентів 
у єдину контурну систему забезпечення економічної 
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стійкості. Його сутність полягає у забезпеченні 
узгодженості функціонування всіх елементів еко-
номічної системи шляхом формування ефективних 
механізмів державного управління, спрямованих на 
мінімізацію чи нейтралізацію впливу зовнішніх та 
внутрішніх загроз (зловмисних, техногенних, при-
родних, кібератак), зберігаючи функціональну ціліс-
ність та траєкторію сталого розвитку [1, 5].

З теоретичної позиції інтегральний підхід базу-
ється на положеннях загальної теорії систем та 
синергетики, згідно з якою економіка розглядається 
як складна багаторівнева система, що складається із 
взаємопов’язаних елементів, функціонування яких 
визначається як внутрішніми характеристиками, так 
і впливом зовнішнього середовища [12, с. 63–72]. 
У межах цього підходу забезпечення стійкості наці-
онального господарства передбачає формування 
таких управлінських механізмів, які забезпечують 
здатність системи адаптуватися до змін зовнішнього 
середовища, зберігаючи при цьому свою функціо-
нальну цілісність та ефективність.

Реалізація інтегрального підходу передбачає гар-
монізацію декількох критично важливих компонен-
тів, кожен з яких виконує специфічну стабілізаційну 
функцію, які ми охарактеризовуємо наступним 
чином:

–	 інституційний компонент, що визначає архі-
тектуру органів державної влади, відповідальних 
за зниження трансакційних витрат у системі управ-
ління та підвищення довіри суб’єктів господарю-
вання до державних інститутів;

–	 інтелектуально-когнітивний компонент, який 
виступає драйвером інтелектуального управління, 
включає сукупність когнітивних можливостей 
(мислення, увага, знання, сприйняття), що забез-
печують ефективну експертну діяльність для при-
йняття управлінських рішень і адаптації до викликів 
зовнішнього середовища;

–	 економіко-ресурсний компонент, що формує 
матеріальну основу стійкості та охоплює механізми 
регулювання економічних процесів, які забезпечу-
ють функціонування господарської системи, вклю-
чаючи виробництво, розподіл, обмін та споживання 
благ;

–	 організаційно-управлінський компонент, який 
фокусується на гнучких організаційних методах 
міжвідомчої взаємодії, усуваючи бюрократичні 
бар’єри та забезпечує координацію діяльності дер-
жавних органів, спрямовану на упорядкування пла-
нування та забезпечення їх функціонування; 

–	 нормативно-правовий компонент, що визначає 
легітимну основу функціонування економічної сис-
теми, яка регулює суспільні відносини та забезпечує 
їх баланс і упорядкованість між державним регулю-
ванням й економічними свободами; 

–	 безпековий компонент, спрямований на ство-
рення економічної безпеки держави шляхом стри-
мування загроз та стабілізації функціонування 
системи, зосереджуючись на захисті критичної інф-
раструктури, забезпеченні енергетичної і продоволь-
чої незалежності.

Цілісна взаємодія зазначених компонентів забез-
печує формування інтегрованої системи державного 
управління, здатної ефективно реагувати на виклики 
регіональної нестабільності та запобігати кризовим 
ситуаціям. З позицій державного управління інте-
гральний підхід дозволяє забезпечити:

–	 підвищення ефективності управлінських 
рішень та рівня економічної стійкості;

–	 забезпечення узгодженості дій органів держав-
ної влади;

–	 підвищення рівня економічної безпеки та зни-
ження рівня економічних ризиків; 

–	 зміцнення інституційної спроможності 
держави;

–	 забезпечення стійкого функціонування націо-
нального господарства.

Особливу роль у реалізації інтегрального під-
ходу відіграє держава як основний суб’єкт господа-
рювання, що формує економічну політику шляхом 
модерації системної стійкості. Саме держава забез-
печує створення інституційних умов, необхідних 
для функціонування економічної системи, гарантує 
стійкий розвиток політичної системи на мораль-
ному, юридичному та концептуальному рівні, 
формує нормативно-правову базу, здійснює регу-
лювання економічних процесів та забезпечує еконо-
мічну безпеку [4, с. 138].

Важливою характеристикою інтегрального під-
ходу є його адаптивна іманентність, яка створює здат-
ність економічної системи реагувати на зміни зовніш-
нього середовища. Як зазначає науковець Амоша О.І., 
ефективність функціонування національної еконо-
міки значною мірою залежить від здатності держави 
адаптувати свої управлінські механізми до змін умов 
функціонування економічної системи [2, с. 24–26]. 
Це означає, що управлінські механізми повинні мати 
внутрішні резерви для швидкої переконфігурації 
залежно від типу загрози: воєнна агресія, енергетич-
ний колапс чи фінансова паніка.

У сучасних умовах особливого значення набу-
ває забезпечення інтеграції економічної та безпе-
кової політики держави. Це обумовлено тим, що 
економічна стійкість держави є важливим фактором 
забезпечення її національної безпеки, зменшення 
залежності від окремих секторів [6, с. 44–47].

Тому ми стверджуємо, що інтегральний підхід 
є важливою методологічною основою забезпечення 
стійкого функціонування національного господар-
ства в умовах регіональної нестабільності. Його 
застосування дозволяє сформувати ефективну сис-
тему державного управління, що здатна забезпечити 
економічну стійкість держави.

Інтегральний підхід у системі державного управ-
ління економікою являє собою комплексну методо-
логію, яка передбачає інтеграцію різних механізмів 
державного управління з метою забезпечення стій-
кого функціонування національного господарства. 
Це в умовах регіональної нестабільності потребує 
застосування ефективних механізмів державного 
управління, які забезпечують інтеграцію різних еле-
ментів економічної системи. 
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Реалізація інтегрального підходу в системі дер-
жавного управління здійснюється через розгалу-
жену систему взаємозалежних механізмів:

–	 економічного механізму (ресурсний та стиму-
люючий аспекти);

–	 організаційного механізму (координація та 
архітектура управління);

–	 правового механізму (нормативна детермінація);
–	 інституційного механізму (стабільність та 

інтелект);
–	 інформаційного механізму (когнітивна основа 

управління);
–	 безпекового механізму (контур суверені- 

тету) [3, с. 49–52].
Економічний механізм публічного управління 

базується на комплексному застосуванні фунда-
ментальних інструментів регулювання, серед яких 
пріоритетне місце посідають бюджетно-податкова, 
монетарна та інвестиційна політики. Функціональне 
призначення цього механізму полягає у забезпе-
ченні гомеостазису національної економіки, стиму-
люванні динамічного розвитку та формуванні тран-
спарентного інвестиційного середовища.

Організаційний механізм передбачає форму-
вання ефективної системи управління економічними 
процесами, включаючи визначення функцій органів 
державної влади, забезпечення координації їх діяль-
ності та формування ефективної системи прийняття 
управлінських рішень. Організаційний механізм 
передбачає формування ефективної системи дер-
жавного управління, що забезпечує координацію 
діяльності органів державної влади [13, с. 129–131]. 
Завдяки впровадженню цього механізму досягається 
високий рівень адаптивності системи державного 
управління, що виражається в оперативній корекції 
функціональних зв’язків та оптимізації розподілу 
повноважень у відповідь на зовнішні виклики.

Правовий механізм забезпечує формування нор-
мативно-правової бази, необхідної для функціону-
вання економічної системи. Він включає систему 
законів, нормативних актів та інших правових доку-
ментів, що регулюють економічні відносини. Право-
вий механізм забезпечує формування нормативно-
правової бази функціонування економічної системи, 
що визначає правові засади реалізації державної 
економічної політики.

Інституційний механізм передбачає формування 
ефективної системи державних інституцій, здат-
них забезпечити реалізацію державної економічної 
політики з врахуванням інтелектуально-наукового 
потенціалу.

Інформаційний механізм відіграє роль комуні-
каційного базису в системі державного управління, 
забезпечуючи безперервний цикл збору, верифікації 
та аналітичної обробки даних про стан економіч-
ного середовища. Його функціонування дозволяє 
сформувати цілісну систему моніторингу внутріш-
ніх і зовнішніх загроз, що є критично важливим для 
оперативного реагування на дестабілізуючі чин-
ники та прийняття обґрунтованих управлінських 
рішень  [8, с. 44]. Завдяки належній роботі цього 

механізму досягається високий рівень прозорості 
регуляторного середовища та знижується ступінь 
інформаційної асиметрії між державою та бізнесом.

Безпековий механізм спрямований на формування 
економічної безпеки держави та мінімізацію впливу 
загроз на функціонування економічної системи. Без-
пековий механізм забезпечує захист економічної сис-
теми від впливу зовнішніх та внутрішніх загроз.

Застосування інтегрального підходу дозволяє 
забезпечити узгодженість функціонування зазначе-
них механізмів та підвищити ефективність держав-
ного управління економікою.

Регіональна нестабільність є одним із найбільш 
суттєвих факторів, що визначають характер функці-
онування національної економіки, особливо в умо-
вах посилення зовнішніх загроз та зростання геопо-
літичної напруженості. 

У контексті державного управління регіональна 
нестабільність виступає як системний дестабілізую-
чий фактор, що впливає на всі складові економічної 
системи держави, включаючи виробничу, фінан-
сову, інвестиційну, інституційну та соціальну сфери. 
Як зазначається у науковій літературі [10,  с. 44], 
нестабільність зовнішнього середовища призво-
дить до порушення рівноваги економічної системи, 
що потребує застосування ефективних механіз-
мів державного регулювання для забезпечення її 
стабільності.

Одним із ключових наслідків регіональної неста-
більності є зниження рівня економічної активності, 
що проявляється у скороченні обсягів виробництва, 
зниженні рівня зайнятості, зменшенні інвестицій та 
погіршенні фінансового стану суб’єктів господарю-
вання. Це, у свою чергу, призводить до зниження 
доходів державного бюджету, що обмежує можли-
вості держави щодо реалізації економічної політики.

Особливо суттєвий вплив регіональна нестабіль-
ність має на функціонування промислового сектору 
економіки, який є основою формування економіч-
ного потенціалу держави. Крім того, регіональна 
нестабільність негативно впливає на функціону-
вання фінансової системи держави. Зокрема, відбу-
вається зниження рівня довіри до фінансових інсти-
туцій, скорочення обсягів кредитування, зростання 
рівня фінансових ризиків.

В умовах регіональної нестабільності особли-
вого значення набуває забезпечення економічної 
безпеки держави. Економічна безпека є важливою 
складовою національної безпеки та визначає здат-
ність держави забезпечувати стійке функціонування 
економіки в умовах зовнішніх та внутрішніх загроз.

Як зазначає науковець Мунтіян В.І., економічна 
безпека держави визначається здатністю економіч-
ної системи забезпечувати стійкий розвиток, неза-
лежність та конкурентоспроможність в умовах 
впливу зовнішніх та внутрішніх загроз [7].

У цьому контексті інтегральний підхід виступає 
як ефективний інструмент забезпечення економіч-
ної безпеки держави, оскільки він дозволяє забезпе-
чити комплексний вплив на всі елементи економіч-
ної системи.
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Застосування інтегрального підходу дозволяє 
забезпечити:

–	 підвищення рівня адаптивності економічної 
системи;

–	 зниження рівня економічних ризиків;
–	 підвищення ефективності функціонування 

економіки;
–	 забезпечення економічної безпеки держави;
–	 підвищення ефективності державного управ- 

ління.
Особливо важливим є забезпечення інтеграції еко-

номічної та безпекової політики держави. Це дозволяє 
забезпечити узгодженість дій державних органів та 
підвищити ефективність реалізації державної еконо-
мічної політики, яка впливає на закономірності та тен-
денції розвитку всієї глобальної економіки  [6, с. 45]. 
Саме тому ми вважаємо, що регіональна нестабіль-
ність є важливим фактором, який визначає необхід-
ність застосування інтегрального підходу у системі 
державного управління економікою.

Інтеграція механізмів державного управління 
є ключовою умовою забезпечення стійкого функціо-
нування національного господарства в умовах регіо-
нальної нестабільності та дисбалансів. Вона перед-
бачає формування цілісної системи державного 
управління, що забезпечує узгодженість і збалансо-
ваність функціонування різних механізмів держав-
ного менеджменту.

У системі конвергенції важелів публічного адмі-
ністрування інтеграція механізмів управління перед-
бачає забезпечення взаємодії між різними органами 
державної влади, що беруть участь у формуванні та 
реалізації економічної політики. В умовах глобаль-
ної турбулентності, регіональної нестабільності та 
зростаючих внутрішніх дисбалансів, традиційні 
лінійні підходи до управління втрачають свою ефек-
тивність. Тому виникає потреба у створенні ціліс-
ної, адаптивної системи в якій синергетично діють 
економічні, соціальні та безпекові важелі. Під інте-
грацією механізмів державного управління на нашу 
думку, потрібно розуміти динамічний процес узго-
дженої взаємодії інституційних, інструментальних 
та функціональних елементів, як єдиної системи, що 
здатна забезпечувати цілеспрямований детерміную-
чий вплив на об’єкти національної економіки. Це 
передбачає не лише усунення дублювання функцій, 
а й формування спільних векторів функціонування 
та розвитку.

Фундаментальною детермінантою інтеграцій-
них процесів у публічному управлінні виступає 
формування стійких каналів горизонтальної та вер-
тикальної взаємодії між владними інституціями. 
Інституційна модель інтегрального забезпечення 
економічної стійкості це не просто сукупність орга-
нів влади, а динамічна мережа взаємодій, яка спря-
мована на подолання фрагментарності управління та 
передбачає формування цілісної системи державних 
інституцій, діяльність яких спрямована на забез-
печення стабільності функціонування економічної 
системи. До інституцій, що забезпечують реаліза-
цію інтегрального підходу, належать:

–	 законодавчий та стратегічний рівень (Верховна 
Рада України);

–	 координаційно-виконавчий рівень (Кабінет 
Міністрів України);

–	 методологічний блок (Міністерство економіки 
України);

–	 ресурсний блок (Міністерство фінансів 
України);

–	 регуляторно-стабілізаційний блок (Національ-
ний банк України);

–	 безпековий контур (Рада національної безпеки 
і оборони України) [9];

–	 інші центральні органи виконавчої влади.
Верховна Рада України (Парламент) забезпечує 

формування нормативно-правового каркасу функці-
онування економічної системи, що визначає правові 
засади реалізації державної економічної політики.

Кабінет Міністрів України виступає «опера-
ційним інтегратором», який забезпечує реалізацію 
державної економічної політики та здійснює коор-
динацію діяльності центральних органів виконавчої 
влади.

Міністерство економіки України фокусується на 
архітектоніці економічного розвитку, формує та реа-
лізує державну економічну політику, спрямовану на 
забезпечення стійкого функціонування економіки. 

Міністерство фінансів України забезпечує 
ресурсну базу інтеграції, реалізуючи політику 
бюджетної консолідації та управління державним 
боргом, що є критичним для макроекономічної 
витривалості.

Національний банк України в інституційній 
моделі виходить за межі простого контролю над 
інфляцією, здійснюючи стабілізуючі дії грошово-
кредитної системи держави, що є важливою умовою 
забезпечення економічної стійкості. Його взаємодія 
з урядовими інституціями утворює фіскально-моне-
тарний мікс, який є ключовим індикатором ефектив-
ності інтегральної моделі. Діяльність Національного 
банку України спрямована на стабілізацію націо-
нальної валюти, регулювання банківської системи 
та забезпечення фінансової стабільності [11, с. 21].

Рада національної безпеки і оборони України 
забезпечує координацію діяльності органів держав-
ної влади у сфері національної безпеки, включаючи 
економічну безпеку. У межах інтегрального підходу 
Рада національної безпеки і оборони України забез-
печує координацію діяльності органів державної 
влади щодо захисту економічної безпеки держави і її 
національних інтересів, які стають обов’язковими 
для виконання всією вертикаллю влади.

Важливу роль у забезпеченні економічної стій-
кості відіграють також регіональні органи держав-
ної влади, які забезпечують реалізацію державної 
економічної політики на регіональному рівні та 
муніципальному рівнях.

Координація діяльності зазначених органів 
дозволяє забезпечити ефективну реалізацію дер-
жавної економічної політики та підвищити ефек-
тивність державного управління економікою. Важ-
ливою складовою інтеграції механізмів державного 
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управління є забезпечення взаємодії між централь-
ними та муніципальними органами влади. В умовах 
децентралізації стійкість національного господар-
ства безпосередньо залежить від здатності регіонів 
реалізовувати державні пріоритети з урахуванням 
місцевої специфіки.

В умовах сучасних викликів, пов’язаних із вій-
ськовою агресією, економічною нестабільністю та 
трансформаційними процесами, зумовленими руй-
нуванням логістичних ланцюгів та значними демо-
графічними втратами, Україна формує нову модель 
державного управління економікою, яка базується на 
принципах інтегрального підходу. Це стає не просто 
науковою концепцією, а стратегічною потребою для 
фізичного виживання та подальшого відновлення 
національної економіки. Особливості функціону-
вання національної економіки України визначають 
необхідність застосування комплексних механізмів 
державного управління, спрямованих на забезпе-
чення економічної стійкості.

Одним із ключових напрямів реалізації інте-
грального підходу в Україні є забезпечення коорди-
нації діяльності органів державної влади та спеціа-
лізованих інституцій у сфері економічної політики. 
Важливу роль у цьому процесі відіграє Кабінет 
Міністрів України як орган системи виконавчої 
влади, який забезпечує формування та реалізацію 
державної економічної, фінансової, податкової та 
інвестиційної політики у напрямку антикризового 
менеджменту.

Діяльність Національного банку України, спря-
мована на забезпечення стабільності фінансової 
системи держави через проведення виваженої гро-
шово-кредитної (монетарної) політики, банківський 
нагляд, валютне регулювання та підтримку безпере-
бійної роботи платіжних систем. Ключовою метою 
є низька інфляція та стійкість банківського сектору.

Важливим напрямом реалізації інтегрального 
підходу є забезпечення фінансової стабільності 
держави, що реалізується через застосування 
ефективної бюджетної та грошово-кредитної полі-
тики, яка має регулювати узгодження дій уряду та 
центрального банку. Вона передбачає поєднання 

дисциплінованого управління державними фінан-
сами з гнучким регулюванням грошової маси та 
валютного курсу.

Особливого значення набуває забезпечення еко-
номічної безпеки держави, що передбачає застосу-
вання комплексних заходів, спрямованих на захист 
національної економічної системи від впливу 
зовнішніх та внутрішніх загроз, що гарантує стійке 
зростання, незалежність та ефективне функціону-
вання. Цей механізм передбачає фінансову, інвес-
тиційну, енергетичну та продовольчу стабільність, 
яка реалізується через законодавство, інновації, 
інститути та сприятливий бізнес-клімат. Пріорите-
том національної економічної безпеки, особливо 
в умовах воєнних дій є збереження виробничого 
та інтелектуального потенціалу, що у майбутньому 
дозволить здійснити технологічний стрибок, який 
потребуватиме правових та фінансово-інвестицій-
них інструментів.

В умовах сучасних викликів Україна формує 
нову модель державного управління економікою, 
яка базується на принципах інтегрального підходу. 
На основі дослідженого матеріалу, нами розроблено 
та запропоновано авторську інтегральну модель 
державного управління забезпечення стійкого функ-
ціонування національної економіки, що розглядає 
державу як основний інтегратор на яку впливають 
загрози зовнішнього середовища.

Запропонована на Рис. 1 авторська інтегральна 
модель відображає системну роль держави як інте-
груючого суб’єкта, який забезпечує координацію 
інституційних, економічних, правових, організа-
ційних та безпекових механізмів державного управ-
ління. Взаємодія цих механізмів спрямована на міні-
мізацію впливу зовнішніх загроз та забезпечення 
стійкого функціонування національної економіки. 
Центральним вектором моделі є система державного 
управління, яка забезпечує узгодженість управлін-
ських рішень, стратегічне планування та ефективну 
реалізацію державної економічної політики.

Інституційна складова інтегрального підходу 
відіграє визначальну роль у забезпеченні стій-
кого функціонування національного господарства, 
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Рис. 1. Авторська інтегральна модель державного управління забезпеченням 
стійкого функціонування національної економіки
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оскільки саме інститути державного управління 
визначають «правила гри», структурують стимули 
та формують організаційно-правове середовище, 
в межах якого здійснюється реалізація економічної 
політики держави. В умовах регіональної нестабіль-
ності, інституційна спроможність стає ключовою 
передумовою забезпечення стійкості, результатив-
ності та ефективності управління територіальним 
розвитком [8, с. 40].

Ми вважаємо, що інституційна модель інтеграль-
ного забезпечення економічної стійкості не є статич-
ною схемою, а механізмом, де стійкість досягається 
через якість інституцій. Вона передбачає форму-
вання ефективної системи державних інституцій, 
діяльність яких спрямована на забезпечення стій-
кого функціонування економічної системи. Ефек-
тивність такої моделі в умовах регіональної неста-
більності визначається швидкістю управлінської 
реакції, прозорістю процедур та здатністю інсти-
тутів до самонавчання та трансформації. Тільки за 
умови цілісної координації всіх зазначених суб’єктів 
можливе формування резильєнтної (життєстійкої) 
економіки, здатної до сталого розвитку в довгостро-
ковій перспективі.

Концептуальна модель інтегрального підходу 
в системі державного управління економікою 
постає як багаторівнева теоретико-методологічна 
конструкція, що інтегрує хаотичні управлінські 
впливи у єдиний вектор сталого розвитку. Вона 
ґрунтується на глибинному розумінні національ-
ного господарства як складної відкритої системи, 
стійкість якої залежить не від ефективності окре-
мих індивідуальних інструментів, а від якості 
їхньої функціональної конвергенції. Модель перед-
бачає формування цілісної системи державного 
управління, яка забезпечує органічне поєднання 
економічних, інституційних, правових та безпеко-
вих механізмів під егідою стратегічних національ-
них інтересів. Застосування інтегрального підходу 
вимагає чіткої структуризації його базових елемен-
тів, кожен з яких виконує специфічну роль у під-
тримці загальної стійкості системи:

–	 система державних інституцій (інституційний 
базис) – виступає каркасом моделі, забезпечуючи 
стабільність нормативно-правового поля та прозо-
рість процедур прийняття управлінських рішень, що 
є суб’єктивним ядром, яке трансформує суспільні 
потреби у державні управлінські імпульси;

–	 система державної економічної політики 
(інструментальний рівень) – включає фіскальні, 
монетарні, інвестиційні та соціальні важелі, які 
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супроводжують інтегральність, де кожна галузева 
політика підсилює інші, не створюючи при цьому 
внутрішніх суперечностей [11, с. 181];

–	 система економічної безпеки (захисний кон-
тур) – відіграє роль імунної системи національного 
господарства, що забезпечує моніторинг порого-
вих значень стійкості та нейтралізацію екзогенних 
і ендогенних загроз (енергетичних, продовольчих, 
фінансових);

–	 система стратегічного планування (телеоло-
гічний центр) – визначає цільову орієнтацію моделі, 
де стратегічне планування пов’язує короткострокові 
антикризові заходи з довгостроковими пріорите-
тами національного розвитку, забезпечуючи перед-
бачуваність державного регулювання;

–	 система державного регулювання економіки 
(адаптивний механізм) – забезпечує безпосередній 
вплив на ринкові процеси через ліцензування, кво-
тування, антимонопольний контроль та підтримку 
конкуренції, адаптуючи ринкові механізми до вимог 
стійкого функціонування.

Ключовою особливістю запропонованої кон-
цептуальної моделі є виникнення синергетичного 
ефекту, що проявляється у наступних аспектах:

–	 резильєнтність (життєстійкість) – здатність 
економіки до динамічного самовідновлення після 
кризових шокових впливів за рахунок мобілізації 
інтегрованих ресурсів;

–	 адаптивність – гнучка зміна пріоритетів дер-
жавного регулювання без втрати загальної керова-
ності системою;

–	 прогностичність – підвищення точності про-
гнозних показників завдяки єдиному інформацій-
ному та методологічному полю всіх органів влади.

Висновки. Отже, на основі дослідженого матері-
алу, ми стверджуємо, що застосування інтегрального 
підходу дозволяє підвищити ефективність держав-
ного управління економікою та забезпечити стійке 
функціонування національного господарства. Таким 
чином, інтегральний підхід є ефективною формою 
забезпечення стійкого функціонування національ-
ного господарства в умовах регіональної неста-
більності. Його застосування дозволяє забезпечити 
формування ефективної системи державного управ-
ління економікою, спрямованої на забезпечення еко-
номічної стійкості держави. Саме тому інтегральний 
підхід створює платформу для інтеграції економіч-
них, правових, організаційних, інституційних та 
безпекових механізмів державного управління, що 
дозволяє забезпечити стійке функціонування еконо-
мічної системи.
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INTEGRATED APPROACH AS A FORM OF PROVISION  
OF THE NATIONAL ECONOMY IN CONDITIONS OF REGIONAL INSTABILITY

Summary. The article examines the essence of the integral approach as a modern framework for ensuring 
the resilience and stability of the national economy under conditions of regional instability. The relevance of the 
study is determined by the growing impact of geopolitical tensions, military conflicts, and economic volatility on 
national economic systems, which significantly increase uncertainty and complicate decision-making processes 
at both macro- and microeconomic levels. In this context, traditional approaches to economic management prove 
insufficient, necessitating the transition to more comprehensive and adaptive models. The paper substantiates the 
need for a comprehensive integration of economic, institutional, security, technological, and social instruments of 
governance aimed at minimizing risks and enhancing the adaptability of the economy to both external and internal 
challenges. The integral approach is considered as a multidimensional system that combines strategic planning, 
risk management, and coordinated interaction among key stakeholders. Key factors influencing the functioning of 
the national economy in conditions of regional instability are identified, including political uncertainty, security 
threats, financial imbalances, disruption of logistics chains, investment decline, and labor market transformations. 
Particular attention is paid to the role of public policy in shaping integral mechanisms for ensuring economic 
security, resilience, and sustainable development. The importance of institutional capacity, regulatory flexibility, 
and effective crisis response mechanisms is emphasized. Approaches to improving the effectiveness of economic 
management are proposed through the integration of resources, strengthening intersectoral cooperation, digitalization 
of management processes, and the implementation of innovative solutions. The study highlights the importance 
of synergy between public administration, business structures, and civil society institutions. Strategic foresight, 
adaptive governance, and the development of resilient economic systems are defined as key components of the 
integral approach. It is argued that only a systemic, coordinated, and multidimensional strategy can ensure the 
long-term stability, competitiveness, and security of the national economy in an environment characterized by high 
uncertainty, dynamic risks, and continuous external shocks.

Keywords: integral approach, national economy, economic security, regional instability, public policy, 
sustainable development, risk management, resilience, governance, strategic planning.
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